

# 聶樹斌案時隔20年首獲准閱卷

## 於山東省高院複審 卷宗範圍超預期

香港文匯報訊(記者 殷江宏,實習記者 尤丹丹 山東報道)備受關注的聶樹斌案的代理律師李樹亭、陳光武,於昨日上午到達山東省高級人民法院(下稱「山東省高院」)查閱相關卷宗材料。這是聶樹斌被執行死刑近20年後,律師首次獲准查閱該案完整卷宗。聶母張煥枝亦由河北趕往山東濟南。張煥枝和代理律師均對此次閱卷過程表示滿意。代理律師李樹亭接受本報採訪時表示,此次閱卷雖然很多細節還未來得及看,但已發現一些問題。他相信為聶樹斌「平反昭雪不會有問題」。

據悉,聶樹斌案此次閱卷範圍包括:聶案卷宗3本、王書金案卷宗8本、河北省公安廳河北高院調查卷6本,共計17本卷。範圍之廣遠超兩位律師和聶母預期。李樹亭表示,閱卷過程中山東省高院允許他們審閱原卷,並且准許拍照複印。他還稱隨後會仔細分析卷宗,並向法院提交其他相關證據,力爭在7至10天內提交申訴代理意見。

根據《中華人民共和國刑事訴訟法》第三十六條規定,複查刑事申訴案件,應當在立案後三個月以內辦結。案件重大、疑難、複雜的,最長不得超過六個月。李樹亭猜測山東省高院的複查已近尾聲,預期近期將會宣佈結果,確定是否進入再審程序。目前來看再審的可能性極大。至於再審是採取書面審理還是開庭審理,則均有可能。據其介紹,與此案類似的內蒙古呼格案,採取的即是書面審理方式。但不管採取哪種方式,李樹亭對結果表示樂觀,「現足以證明聶樹斌無罪」,他稱將為聶樹斌做無罪辯護。

另據中新社報道,聶樹斌案的申訴代理律師僅限李樹亭律師和陳光武律師二人,其他律師的言

論均無張煥枝的授意和授權。

### 料近期公佈複查結果

資料顯示,1994年8月,河北省石家莊市西郊一塊玉米地裡發生一起強姦殺人案,聶樹斌被認定為兇手並於次年5月被執行死刑。在其死後十年左右,2005年1月,曾犯下多起強姦殺人案的王書金在河南落網,隨即主動供述自己是石家莊西郊玉米地強姦殺人案的真兇,因此出現了「一案兩兇」的局面。2014年12月12日,最高人民法院指令山東省高院對聶樹斌案進行複查,開啟了中國異地複審的先河。

據搜狐網報道,多年來一直推動此案的媒體人馬雲龍說:「我更為關注的是,聶樹斌平反後的相關追責問題。」他表示,聶樹斌案涉及層面之高、內容之廣,都超出之前的呼格案。目前他正在起草一個關於追責的聲明,一旦聶樹斌平反便公佈。「會一個一個點着名追責責任。不僅要追20年前冤殺聶樹斌的責任人,更要追責最近10年來,製造種種障礙甚至嚴重違法、阻礙正義和真相的人。」



■在東省高級人民法外院聶樹斌母親張煥枝。本報山東傳真

## 聶母連夜趕赴濟南 對閱卷表示滿意

香港文匯報訊(記者 殷江宏,實習記者 尤丹丹 山東報道)聶樹斌的母親張煥枝昨日連夜從河北趕到山東省高院。自2005年王書金供述是石家莊西郊玉米地強姦殺人案真兇,張煥枝便走上了漫漫申訴、上訪路。此時此刻,年逾七旬的她終於鬆了一口氣。

「凡是規定能夠看的都可以看」

上午九點多,張煥枝走進了山東省高院的閱卷室。在閱卷前的交流中,申訴代理律師和張煥枝提出,希望查閱王書金案的相關卷宗。法官說,王書金案的卷宗可以閱、應該閱。「凡是規定能夠看的都可以看。」張煥枝對此次閱卷過程表示滿意,並稱贊山東省高院工作做得扎實。

據李樹亭律師介紹,和張煥枝認識10年來,頭一次看她心情這麼好。「10年的時間在歷史的長河中只是短短一瞬,可是聶樹斌的家人卻經歷了從滿懷希望到逐漸失望、憤怒絕望的過程,其中滋味,一言難盡。慶幸的是,如今終於再見曙光……」李樹亭說,「我相信,正義是一種永恆的力量。」

聶案另一位代理律師陳光武表示,「歷經20年,聶樹斌的原始卷宗仍是完整的,沒有拆過和重新編號的痕跡。但其餘個別卷宗有瑕疵。」



■聶樹斌母親張煥枝、申訴代理律師和負責複查工作的合議庭法官交流結束,張煥枝在記錄上簽字。網絡圖片

陳光武對聶樹斌卷宗主卷偵查卷只有136頁感到失望,「即使是20年前,一個重大的刑事案件,也不應該如此處理。證據太少,處理得不夠嚴謹」,陳光武由此更加確定聶案為錯案。陳光武還表示,不管結果如何,此案必將載入史冊,他已將涉及的1,770多頁卷宗全部拍照留存。「等我死了,也要把它交給一個信得過的律師,這些卷宗將來可能會進博物館。」

## 律師透露部分複查細節



■聶樹斌案代理律師李樹亭。本報山東傳真



■聶樹斌案代理律師陳光武。本報山東傳真

香港文匯報訊(記者 殷江宏 山東報道)本月13日,正在複查聶樹斌案的山東省高級人民法院法官提訊了自稱為該案真兇的王書金。王書金的辯護律師彭思源接受本報採訪時透露了複查部分細節。

據彭思源介紹,山東省高院派出了包括5名法官、1名書記員和2名錄音錄像工作者在內一行8人,分成兩組先後提審王書金。王書金向法官表示石家莊市西郊玉米地強姦殺人案是他所為。其中一名法官問其當時是否有姦屍行為,王書金堅稱沒有。法官問其是否清醒,王書金說,之前對警方的多次供述都是在清醒的情況下作出的,只是在工作組面前說了假話,並聲明在工作組面前講的一切都作廢,因為工作組打了他。

# 郭正鋼妻涉軍產生意被查

香港文匯報訊 據中國網報道,本月初軍方權威部門對外公佈了14名軍級以上幹部重大案件查處情況。其中最引人注目的是,浙江省軍區副政委郭正鋼因涉嫌違法犯罪,於2015年2月被軍事檢察機關立案偵查。《鳳凰週刊》在最新報道中披露,郭妻吳芳芳明顯不具備開發軍地項目的實力與能力,卻能手握軍地,呼風喚雨,背後各種權力的運作過程如何發揮作用,亦需釐清。

1970年出生的郭正鋼在落馬之前,剛剛被授予少將軍銜,成為中共最年輕的少將之一。郭以少將軍銜公開出現是今年1月14日,其授銜應是在此之前不久。然而,2月即被立案偵查,可謂是任職「最短暫少將」。郭正鋼如何「往上飛」,又如何「往下掉」,沉浮之路值得玩味。在中共持續、堅韌的高壓反腐態勢之下,郭正鋼案所體現的軍隊權力氾濫、權錢交易、軍隊土地管理弊端等沉痾與潛規則,得以逐

步暴露。

### 郭氏權利失效 夫人庇護告終

與郭正鋼一同「掉下」的還有其第二任妻子吳芳芳(又名吳有萱)。郭遭軍事檢察院帶走,吳芳芳也告失聯。在浙江杭州,這位年近五十、其貌不揚的女子小有名氣。從商20多年未有太大成就,卻在不惑之年,從平民門第突入郭氏豪門。這樁奇特的婚姻之後,開着軍車、升格為少將夫人的吳芳芳在郭氏權力庇護之下,軍產生意越做越大,染指項目越來越多。

無奈吳芳芳實非能夠操盤如此規模項目的人才。儘管在軍區拿地如探囊取物,其老舊的「圈錢」式開發手段卻以不斷失敗而告終,最終成了至今無法收拾的爛攤子。自2013年以來,在吳芳芳軍產項目中被騙、損失慘重的投資者們多次在浙江省軍區門前聚集、抗議,甚至高呼「郭正鋼還錢!」中共高級軍官的妻子在其丈夫所



■郭正鋼 資料圖片

屬單位土地上開發商業項目,並引發群眾上門討債、抗議,顯然與軍隊應有形象嚴重不符,亦與郭正鋼的軍人身份和職責嚴重不符。

根據2004年2月18日發佈的《中國共產黨紀律處分條例》和之後2010年2月24日的《中國共產黨黨員領導幹部廉潔從政若



■郭正鋼妻子吳芳芳。網上圖片

干準則》,明確規定黨員領導幹部的配偶、子女不得在該黨員領導幹部管轄的區域或者業務範圍內經商;不得默許縱容親屬以本人名義謀取私利、為親屬經商創造條件、親屬在本人管轄範圍內經商等。因此,軍方責令吳芳芳零資產退出軍產經營。

香港文匯報訊(記者 章薊蘭 上海報道)上海市紀委昨日公佈消息指,上海市政府副秘書長戴海波涉嫌嚴重違紀違法,目前正接受組織調查。戴海波曾擔任上海自貿區常務副主任,但於去年9月被免去相關職務。

公開履歷顯示,出生於1962年的戴海波,先後擔任過上海交通大學團委副書記;青團上海市委副書記兼市少工委主任;中共上海浦東新區區委副書記、常務副區長;上海市經濟和信息化委員會主任;上海自貿區管委會常務副主任、黨組書記;上海市政府副秘書長。

在自貿區任職時,戴海波是自貿區負責日常工作的核心官員。不過去年9月臨近自貿區掛牌一周年之際,戴海波突然被免去了上海自貿試驗區管委會常務副主任、黨組書記一職。彼時,上海市委常委、副市長艾寶俊曾解釋,戴海波相關職務被免,是正常人事調整。本月2日,戴海波赴嘉定工業區專項調研嘉定電商物流產業和出口加工區發展情況,這也是他最後一次出現在公開報道中。

## 雲南省委表態：支持中央查處仇和

香港文匯報訊(記者 和向紅 雲南報道)雲南省委日前召開常委(擴大)會議,通報中央關於仇和涉嫌嚴重違紀違法問題進行組織調查的決定。雲南省委書記李紀恆表示,中共雲南省委堅決擁護中央的決定,在思想上、政治上、行動上與習近平同志為總書記的黨中央保持高度一致,堅決把思想和行動統一到中央的決策部署上來。省委常委班子和級各級部門黨委(黨組)一定要講政治、顧大局,堅持自覺遵守黨的紀律特別是政治紀律,堅決貫徹中央的大政方針和決策部署,自覺維護中央權威。

會議強調,要堅定不移推進黨風廉政建設和反腐敗鬥爭。腐敗問題不解決,雲南的發展環境和政治生態好不了,幹部也就不可能集中精力抓工作。這次仇和被立案調查,再次證明中央關於反腐敗鬥爭形勢依然嚴峻複雜的判斷是完全正確的。會議還指出,中央決定對仇和涉嫌嚴重違紀違法問題進行組織調查,充分說明反腐敗沒有禁區,黨紀國法面前沒有例外。不論什麼人,不論其職務多高,只要觸犯了黨紀國法,都要受到嚴肅追究和嚴厲懲處。

## 廣西交通廳原廳長黃華寬被查



■黃華寬 網上圖片

香港文匯報訊(記者 唐琳 廣西報道)據最高人民檢察院昨日發佈的消息,日前廣西壯族自治區人民檢察院決定依法對廣西交通廳原廳長黃華寬(正廳級)以涉嫌受賄罪立案偵查並採取強制措施。案件偵查工作正在進行中。

今年2月3日,廣西紀檢監察機關發佈消息,稱廣西交通廳原廳長、黨組書記黃華寬涉嫌嚴重違紀正接受組織調查。2月11日,廣西紀檢監察機關宣佈黃華寬被開除黨籍,並取消其退休待遇,將其涉嫌犯罪問題及線索移送司法機關依法處理。

公開資料顯示,黃華寬,1951年10月出生,先後在廣西南寧航運局、廣西交通學校、廣西公路管理局等工作。黃華寬2003年4月任廣西交通廳廳長、黨組書記,2009年11月任廣西交通運輸廳黨組書記,2011年9月23日任廣西壯族自治區第十一屆人民代表大會民族委員會副主任委員。

## 寧夏銀川20人涉黑案開審



■寧夏回族自治區銀川市中級人民法院日前公開審理被告人吉新奎等20人涉黑案。網上圖片

香港文匯報訊(記者 王尚勇 寧夏報道)寧夏回族自治區銀川市中級人民法院日前公開審理被告人吉新奎等人涉黑案。本案有20名被告人,涉及組織、領導黑社會性質組織罪、綁架罪等9項罪名,具有被告人數多、涉及罪名多、社會影響大等特點。此外,興慶區公安分局原局長周志林成為此次涉黑案的關鍵人物。

涉案人員吉新奎,憑藉「以黑護商、以商養官、以官護黑」的洗錢鏈條,從鋼材市場的一名業務員,到成為銀川興慶區的「大哥」,整個過程都離不開「保護傘」與興慶區公安分局原局長周志林的幫助。然而,這一切在2014年9月23日終結。當日,寧夏回族自治區紀委對銀川市公安局黨委委員、副局長周志林嚴重違紀問題進行立案調查。

### 庭審計劃連開5日

據了解,本案由銀川市公安局偵查終結,以20名被告人分別涉嫌組織、參加黑社會性質組織罪、綁架罪、敲詐勒索罪、非法拘禁罪、聚眾鬥毆罪、尋釁滋事罪、故意傷害罪、容留他人吸毒罪、開設賭場罪,於2014年5月16日向銀川市檢察院移送審查起訴。其間,因事實不清、證據不足,延長審查起訴期限三次。昨日,檢察院正式向法院提起公訴。銀川中院為確保案件順利審理,提前進行了部署,並抽調法警35名、囚車3輛予以配合,庭審計劃連開5天完成。